

# La Almudaina



## Don Pedro Picornell y Mayol

### HA FALLECIDO

#### A LOS 45 AÑOS DE EDAD

#### Después de haber recibido los S. S. y B. A.

#### E. P. D.

Su desconsolada esposa Doña Apolonia Bernard, su hijo Don Santiago, hermanos (ausentes), hermana, hermanos políticos, hermanas políticas (ausentes), primos, primas y demás familia, y la razón social EASTERN OIL Co. Inc. de Manila (Filipinas), al participar á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y funeral que se rezará hoy á las diez y media y once respectivamente, en la Iglesia de San Antonio Abad, (por haber Cuarenta Horas en San Miguel) y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Pla. de Eusebio Estada, 25, 2.º, 3.º, (Finea de Don Cayetano Segura, Ensanche)

El Ilustrísimo Señor Obispo de Mallorca se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

## PALMA

**Carga para Barcelona.**—Ayer se nos comunicó en las oficinas de la línea, que el vapor correo que saldrá esta tarde para Barcelona admitirá toda clase de carga.

**Tripulantes mallorquines salvados.**—En aguas de Livorno (Italia) ha naufragado el pailebot español «Castellas», que se dirigía desde un puerto de Grecia á Orose.

Es dicho buque iban cinco mallorquines: el capitán don Miguel Sauri, el contramaestre y tres marineros.

La familia del señor Sauri recibió ayer de éste un telegrama dando cuenta del naufragio del buque, que se había ido á pique, y diciendo que se había salvado toda la tripulación.

**Muerto por un rayo.**—Ayer tarde llegó hasta nosotros la noticia de que en Santanyi un rayo había causado la muerte á un hombre.

No pudimos adquirir más detalles.

**Exposición Fuster.**—Esta noche ha de inaugurarse en el salón de «La Voz» una exposición de cuadros del distinguido pintor mallorquín don Juan Fuster. Prometa resultar muy interesante.

**Interrupción eléctrica.**—Ayer tarde hubo interrupción de la electricidad, poniéndose de relieve una vez más la necesidad de que los faroles guías sean de gas, como tiene acordado el Ayuntamiento; reforma que no se ha llevado á cabo por completo, pues anoche atravesamos cuatro calles seguidas en la parte O de la población y tenía la gente que ir iluminando por las paredes para orientarse. U g remediar tal deficiencia.

## El incendio de anoche

### Arde un almacén de madera y taller de muebles

A las siete próximamente de anoche la campana de En Figuera puso en alarma á la población con el fatidico repa-

tido indicador de haberse declarado un incendio.

En la Casa Consistorial, donde llegamos cuando estaba preparándose para salir el retén de bomberos con el material de incendio, se nos manifestó que el incendio era en las inmediaciones de la que fué finca de Santa Margarita.

Las calles de Colón y San Miguel que á dicho sitio conducen iban repletas de gente que se dirigía al lugar del siniestro.

La circunstancia de haberse declarado en aquellas horas de animación hizo que fuera numerosísima la gente que acudió á enterarse de él.

En las inmediaciones del edificio incendiado había establecido servicio de vigilancia por parejas de la guardia civil é individuos de la guardia municipal, llegando más tarde á prestar auxilio varios pelotones militares, al mando de oficiales.

Ya se había comenzado los trabajos de extinción del incendio por la brigada de bomberos, pero desde luego se cedeja que las proporciones devastadoras que había adquirido el fuego hacían imposible el salvamento de cosa alguna.

El incendio se había declarado en un taller de aserrar madera y construcción de muebles instalado en la calle de la Reina Eularamunda, en terrenos procedentes del derribo de la muralla, cuya industria es propiedad de los hermanos Frau.

La finca que constaba solo de planta baja en propiedad del contratista municipal don Antonio Balaguer.

Estando el taller de que se trata lleno de madera para ser elaborada pronto el fuego se apoderó de todo el material y adquirió proporciones importantes; así que iba aumentando en intensidad se oía como se iba derrumbando el techo fragmentariamente.

Por las puertas y ventanas, cuyas maderas había ya consumido el fuego, se veía que nada quedaba libre del incendio.

A la vez que se iba arrojando el fuego, trabajos que dirigía el arquitecto

señor Aleñá, se iba también asistiendo los edificios vecinos para prevenirlos del fuego, lo cual se consiguió prontamente.

Una de las casas vecinas la ocupaba la cuadra y almacén de la Compañía de Zapadores de esta Comandancia la cual fué, por los ingenieros, desahogada.

La fuerza del elemento fué tal que del edificio solo quedaron las paredes principales y alguna columna.

En el lugar del incendio vimos al Gobernador señor Díez, el Alcalde señor Barco, los concejales señores Obrador, Oliver, Carrio, Corbella, Baón de Pitepar y otros, algunos médicos municipales, el jefe de la guardia urbana señor Comas, el subjefe de policía señor Homs, el teniente de la guardia civil señor Vargas y el alférez señor Vicente, y varios oficiales de infantería e ingenieros.

También acudió el Secretario General de la Compañía de Electricidad señor Roselló con el ingeniero señor García, procediendo al corte de las acometidas para evitar nuevos accidentes.

Al abandonar el lugar del siniestro el fuego podía considerarse definitivamente domado, pues aunque centinaba estaba ya localizado y su actividad disminuía, no previniéndose su extensión a otros locales.

En cuanto al origen del incendio se decía era debido á que los trabajadores de dicho taller, así como algunos algunos albañiles que trabajaban allí, encendieron fuego ayer tarde para contrarrestar la cruda temperatura reinante y alguna chispa debió caer sobre la madera y originarse así el incendio.

## Audiencia

### Causa por homicidio

Ayer por la mañana empezó en esta Audiencia la vista en juicio oral y público con intervención del jurado, de la causa instada por el juzgado de Inca contra Pedro Vallespir acusado del delito de homicidio en la persona de Miguel Campaner.

El hecho ocurrió en la villa de Costix en la noche del 13 de Diciembre de 1918.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal don Miguel García.

La defensa del procesado estuvo a cargo del abogado don Jaime Sauri.

### Examen del procesado

Este dijo llamarse Pedro Vallespir, de estado soltero.

Manifestó que la noche antes se encontraba en la taberna de Domingo García cuando entró el procesado algo borracho, que se sentó en una mesa inmediata á la suya.

Que al poco rato, pidió el interfecto una copa, entablando discusión con varios individuos; que uno de ellos tiró una silla al suelo bromando con el Campaner, quien al verlo dijo: así ellos tiran la silla, yo puedo tirar la copa; y así lo hizo, quedando rota.

Que ante esta actitud, el dueño repudió al Campaner, quien insultó al dueño y demás concurrentes, teniendo varios que intervenir en la disputa.

Que la cuestión no fué solo con el Campaner, sino con un tal Amengual á quien el Taberner dió una bofetada.

Que él no se metió con el interfecto, sino que cuando éste entró en la taberna fué insultado y amenazado por él.

Negó que él insultara al Campaner. Que luego el dueño le indicó que salieran de la casa, como así lo hicieron, proponiéndose él marchar á la silla, pero apenas hubo andado unos seis ó siete pasos, le llamó el interfecto y cogiéndolo por un brazo le hizo ademán de agredirle y entonces él sacó del bolsillo una corta pluma que llevaba y le pinchó; pero que todo ello ocurrió en un momento, no creyendo que le hubiera podido causar un daño tan grave.

Que tan luego como pudo deserrarse del interfecto lo huyó, pero fué perseguido por este mas de cien pasos, sin que lograra escapar.

Que inmediatamente se marchó á su casa ignorando incluso que hubiese herido al Campaner.

Que este al lanzarse sobre él y cogerle por el brazo le había en la mano un objeto que no pudo distinguir que era a causa de la oscuridad de la noche.

### Prueba pericial

Compareció como perito el Médico don Nadal Campaner quien asistió al herido desde el primer momento.

Manifestó que al visitar a este le encontró que tenía la mano en la herida, debiendo advertirle que no lo hiciera pues podía infectarse.

Que la herida tenía unos cuatro centímetros de profundidad producida por arma cortopunzante de pequeñas dimensiones, la que no era mortal de necesidad; que dicha herida se agravó debido á la falta de mélicos de que se dispone en el pueblo para la desinfección de cuya inflamación sobrevino la peritonitis que produjo la muerte al interfecto.

### Prueba testifical

Magdalena Perello.—Es la esposa del inter-

fecto, y dijo que su marido no le dijo sino que un tal Pedro Mumar le había herido; que no recibió jamás malos tratos de su marido, que era de intachable conducta.

Domingo García.—Es el tabernero, y dijo que la noche de autos se presentó, el interfecto con varios amigos á su casa y pidieron un vaso de anís que les sirvió; que poco después vió que le habían roto el vaso y fué á reclamarlo diciendo el Campaner que se lo pagaría; que luego cuestionaron y el interfecto le emprendió á bofetadas contra un tal Amengual y luego contra el procesado; que el trató de intervenir recibiendo varios golpes.

Que el interfecto, desafiaba á los demás clientes y el Vallespir le dijo: «Si sales aquí fuera te haré la piel».

Que el procesado entró y salió varias veces del establecimiento.

Rafael Horrach.—Que el Vallespir tenía la costumbre de bromear y burlarse de los borrachos; que el Campaner insultó al procesado desafiándole no comprendiendo que fuera por las burlas que le dirigieron, sino por su carácter.

Que el Campaner era de carácter provocativo si bien no vio que jamás usara armas.

Que la noche de autos, el interfecto estaba con el procesado y agredido á un tal Amengual teniendo el declarante que separarle.

Que mas tarde al salir de la taberna invitó al procesado á marchar juntos puesto que vivían en la misma calle; que cuando habían andado unos pasos oyó la voz del interfecto que se le comenzó á decir: «Donde está ese y le haremos bailar como un trompón».

Que se paró, para esperar al Vallespir pero en aquel momento vio correr á varios seguidos del Campaner; que este al llegar á él se paró diciéndole que le habían herido; que en su vista le acompañó á su casa yendo después á buscar al médico.

Antonio Damian Ferragut.—Confirmó que el Campaner era amante de armas usaba esas que cuando la vió en la taberna al huir caso; que el interfecto agredió á un tal Amengual y les separó.

Antonio Mal.—Que estaba en la taberna la noche de autos, y oyó como el procesado llamaba borracho al Campaner; que al salir de la taberna oyó que el interfecto preguntaba: «¿Han cerrado el establecimiento?» que él le contestó que sí y entonces dijo «esta noche hay mucha burra» contestándole el Vallespir «El burro eres tu» y entonces el interfecto se dirigió hacia el procesado, viniendo que este echaba á correr.

Antonio Amengual.—Que la noche de autos estaba en el establecimiento cuando el interfecto tenía cuestiones con el dueño de la taberna por haber roto un vaso; que quiso intervenir y fué agredido por el Campaner; que una vez fuera del establecimiento, vió que éste estaba detrás de una esquina esperando al Vallespir; que al pasar éste se abanzó sobre él, creyendo que le había herido.

Que casi al mismo tiempo vió que el pro-

cesado era perseguido por el Campaner; que fué hasta él viendo que estaba herido, dirigiéndose luego á la casa del Vallespir por creer que también estaba herido.

### Testigos de la defensa

Barloomé Oliver.—Que oyó que al interfecto al saber que se llevaban al procesado á Inca dijo: «Lo siento, pues no creo que me quisiera hacer tanto daño».

Lorenzo Rintorá.—Confirmó lo dicho por el anterior testigo.

### Prueba documental

Se dió lectura á varias declaraciones de testigos que no habían comparecido que confirmaron que el procesado agredió al Campaner; al dictamen de autopsia en la que los médicos dicen que la muerte fué producida por la peritonitis ocasionada al interfecto á consecuencia de la infección de la herida, y al informe de conducta del procesado diciendo que es de intachable conducta.

El Presidente, en vista de lo avanzado de la hora suspendió la sesión hasta las cuatro de la tarde.

### Segunda sesión

A las cuatro en punto de la tarde se reanudó la vista, dándose lectura á las conclusiones definitivas de la defensa en las que apreciaba a favor del procesado la circunstancia eximente de haber obrado en legítima defensa.

Seguidamente el Presidente concedió la palabra al Fiscal.

### Informe del Fiscal

Empezó el señor García su informe y dijo: Nos han dicho que el borrachero no era habitual en el interfecto y nos han puesto de relieve el pasar que sufría al ver que se llevaban al procesado á Inca.

Esto nos indica los buenos sentimientos del desgraciado Campaner, y ello nos dice que cuando declaró en el sumario lo hizo sin odio ni apasionamiento y yo ahora os pido que compareis dicha declaración y las prestadas por el procesado, llenas de contradicciones.

Espero pues de vosotros que dicaréis un veredicto de culpabilidad.

Hizo la relación de los hechos diciendo que el procesado se metió en la disputa que el interfecto tenía con el dueño, sin que nadie le diera vela en el entierro.

Negó que los hechos ocurrieran tal como los había relatado el procesado, sino como os había explicado el interfecto; que nos dijo que llamó al procesado para pedirle explicaciones por haberle llamado borracho y que al acercarse le agredió produciéndole la herida que le causó la muerte.

Que el médico nos ha dicho que si hubiera podido disponer de medios de desinfección quizás se hubiera evitado la muerte del Campaner, pero esto no excusa al procesado.

Sostuvo que no ocurrió en el hecho

ninguna de las circunstancias eximentes alegadas por la defensa.

Informe de la defensa

El abogado señor Suau empezó luego su informe. Ya lo visteis, dijo, los hechos no pueden ser más favorables para el defendido, así que he retirado mi prueba.

Pero vosotros que sois hombres, debéis separaros por completo de los artículos del código y debéis obrar como os dicte vuestra conciencia y yo os pregunto: ¿si vosotros es hubierais encontrado en el caso del Vallepir, que hubierais hecho?

Pero en el caso presente hay algo más y es que está plenamente probado que mi defendido no quiso causar un mal tan grave como produjo, así es que si lo produjo, humanamente hablando, no es culpable, porque ya habéis oído que el médico nos dijo, que se produjo la infección por falta de medios de esterilización, y si ello es así no podéis, vosotros que sois hombres, hacer responsable a mi defendido de las consecuencias de la herida.

Se extendió el señor Suau en hacer una sucinta relación de los hechos para demostrar que hubo provocación por parte del Campesano, y que la hubo, añadió, nos lo dicen todos los testigos al afirmar que el Campesano amenazó de muerte a mi defendido, que luego le esperé en la esquina y se abalanzó sobre él, aquí están pues explicadas las tres circunstancias que exige la ley para que pueda apreciarse la circunstancia eximente de legítima defensa que alegamos.

Terminó solicitando del Jurado un veredicto de inculpatibilidad.

Veredicto absolutorio

El Presidente señor Bravo hizo el resumen de los hechos. El veredicto fué de inculpatibilidad. En su vista el Tribunal de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado declarando las costas de oficio.

Cuestiones obreras

Los barberos desisten de la huelga. Ayer era el día señalado por los oficiales barberos para declararse en huelga, y no obstante se trabajó.

Anoche, de la sociedad de patronos barberos «La Novedad», recibimos las siguientes líneas que lo explican: «La Novedad recibió anoche de la sociedad de oficiales, La Prosperidad, un oficio en el que se comunicaba haber desistido de la petición que tenía formulada y que había motivado las discusiones en ambas sociedades».

Acorazado inglés en Palma

Ayer á eso de las diez de la mañana, fondeó en la bahía el acorazado inglés Temeraire.

Una vez que echó anclas salió á la plaza, con los cañones de costumbre, saludó que fué contestado por la batería de San Carlos.

Dicho buque procedía de Argel. El Temeraire, va al mando del comandante Mr. Donaldson.

Permanecerá en este puerto unos diez ó doce días.

Después 18.000 toneladas y su tripulación se compone de 670 hombres.

Al cabo de unos momentos de haber fondeado pasó á bordo del buque inglés en la lancha subterránea de Sanidad, el secretario de Sanidad exterior señor Buesas.

También pasaron á bordo del Temeraire, representantes del Comandante de Marina señor Sbert y del Opieta General señor San Martín.

El «dijous bó» de Inca

A pesar del tiempo inseguro, de que lloviznaba á momentos, un enorme gentío se trasladó ayer tarde á la ciudad de Inca donde se celebraba la tradicional feria del «dijous bó».

Las calles donde se celebraba la feria resultaban insuficientes para el río humano que circulaba por ellas Las fondas, atestadas.

Se hicieron muchas transacciones. Los precios que rigieron en el mercado fueron los siguientes:

- Almendrón, de 00'00 á 00'00 pesetas los 42'32 kg. (quintal).
Trigo, de 33'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Cebada, de 35'00 á 00'00 id.
Cebada del país, de 19'00 á 00'00 id.
Id. forastera, de 17'50 á 00'00 id.
Avena del país, de 16'00 á 00'00 id.
Id. forastera, de 15'00 á 00'00 id.
Habas para cocer 33'00 á 00'00 id.
Id. ordinarias, de 00'00 á 00'00 id.
Id. para ganados, 30'00 á 00'00 id.
Maíz, de 32'00 á 00'00 id.
Frijoles, de 60'00 á 00'00 id.
Habichuelas (confits), de 50'00 á 00'00 id.
Id. blancas, de 52'00 á 00'00 id.
Garbanos, de 50'00 á 00'00 id.
Cebos cebados, de 23'50 á 00'00 id.
Azafrán, de 3'25 á 00'00 onza.



En la mañana de ayer dejó de existir después de penosa y terrible dolencia adquirida en su último viaje á Filipinas nuestro estimado amigo el opulento comerciante don Pedro Picornell.

El señor Picornell era un modelo de verdadera laboriosidad y de constancia en el trabajo, pues por sus propios méritos, de obrero humilde conquistó un puesto preeminente en el comercio filipino.

Fué á Manila cuando la guerra colonial, y acabada, en vez de regresar á España montó allí un establecimiento de peluquería que en pocos años tenía fama en aquel archipiélago; á su casa fueron trabajadores mallorquines, llegando á reunir importante número.

Iniciada la ocupación por los yankis, establecido servicio de automóviles, montó industrias de comunicación, tan pujantes que le colocaron en los primeros puestos.

Dueño de una sólida posición pasó con su distinguida esposa é hijo á Palma, para vivir en su querida ciudad nativa, y hará unos dos ó tres años regresó á Manila para organizar sus negocios de modo que pudiesen funcionar en su ausencia, pero una terrible dolencia indígena que le había respetado durante veinte años hizo presa en su organismo, que ha ido debilitando por momentos, no siendo suficientes ni los aires de su ciudad natal, ni los solícitos cuidados de la ciencia para conservarle la vida, muriendo después de atroces sufrimientos que le han tenido postrado más de un año.

Resiba su distinguida y afijida esposa, hijo y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

En el vapor «Rey Jaime II», salieron ayer para Ibiza y Valencia don Luis Lude, don Juan Segura, don Felipe Carbonell y don Pelegrín Ricard.

En el vapor «Bellver», llegaron ayer de Barcelona don José Vicens y don José Jaime.

En el vapor «Bellver», llegaron ayer de Barcelona don José Vicens y don José Jaime.

Se necesita en el Colmado «Cau Cetre» de Ramón Cortés.

Dependiente Se necesita en el Colmado «Cau Cetre» de Ramón Cortés.

Las izquierdas sistemáticamente dicen que ha llegado su hora cuando encuentran un Gobierno blando, paranoico de las maniobras para continuar la banca.

Dece que el partido liberal conservador está dirigido por un Sindicato de funcionarios que emplean el sabotaje con las ideas conservadoras.

Por eso vieron mal que el elemento sano del partido viera con simpatía la actuación del Gobierno del señor Maura.

Fuimos a un pacto electoral por imperativo de la conciencia y estando en el poder empleamos la espada del caballero, no el cachillo del rufián, con el cual hubiéramos triunfado.

Creemos que nuestros aliados no olvidarán los favores recibidos.

Analiza los motivos de las crisis de los partidos que no evolucionan al unisono con la realidad.

El georgismo en la realidad está fracasado y pasado de moda.

Si se hiciera el reparto de las tierras el problema subsistiría.

Precisa alentar la pequeña propiedad.

En Rusia se ha decretado el respeto á la pequeña propiedad.

El señor Goicoechea se muestra partidario de la participación de los obreros en los beneficios industriales, debiendo generalizarse hasta llegar al caso de que los obreros sean patronos de sí mismos.

Resulta que los hombres de las izquierdas aparecen como servidores de los grandes plutócratas.

Precisa, añade, la nacionalización de las grandes industrias.

Estamos en la misma situación que cuando en Bélgica se planteó la nacionalización de los ferrocarriles.

Recuerda que el señor Lacierva defendió siempre la construcción de los ferrocarriles por el Estado.

Nuestro partido no es personalista, ni tenemos una marca del amo que tienen otros, sino que nos unen lazos espirituales con el maestro.

Lo necesario son las ideas, no los hombres.

Somos la democracia conservadora.

Precisan gobiernos que puedan resistir los empujes de los enemigos del orden, de la sociedad y de la propiedad, probándolo el hecho de que el sindicalismo aspira á ser poder empujando para ello la energía para imponerse por la autoridad y por el terror.

En Francia las izquierdas radicales se han unido á las derechas para hacer frente al sindicalismo que lleva la bandera del terror.

Debemos unirnos desde la izquierda del tradicionalismo hasta los elementos más derechistas del conservadurismo, no siendo el señor Lacierva que siempre le hemos tenido por hermano de nuestra familia.

Al acabar su discurso el señor Goicoechea ha sido aplaudidísimo.

La Comisión mixta continúa funcionando

En las bases del convenio se establece que las huelgas pendientes quedan solucionadas hasta que se cree la Comisión del Trabajo, excepto algunas que determinará la Comisión mixta, que continuará en funciones como Comisión arbitral.

Dicha Comisión mixta se ha reunido esta mañana en la Alcaldía y ha empezado a funcionar.

La huelga náutica. Los esquirols respetados.

Se asegura que está resuelto el pleito de los marinos, embarcando los huelguistas mientras haya plaza, pues los esquirols conservan sus puestos.

Los diarios se publican.

Hay se han publicado ya todos los periódicos de la noche.

Un artículo de Cambó.

«La Veu de Catalunya» publica un artículo del señor Cambó en que se congratula de que haya llegado el momento de la paz.

Cree que en lo sucesivo las organizaciones patronales y obreras en lugar de una lucha destructiva deben emprender una labor constructiva que salvando sus intereses intensifique la riqueza de Cataluña.

Otra huelga resuelta.

La Comisión mixta ha resuelto la huelga de curtidores con un aumento de 1'25 pesetas en el jornal.

Consejo de ministros

Madrid 12 a las 20. A la entrada.

A la entrada del Consejo de ministros celebrado esta tarde llegó, en primer lugar, el señor Sánchez de Toca, a quien acompañaba el Presidente del Congreso señor Sánchez Guerra.

Los periodistas preguntaron a aquel si se habían ya firmado las bases de solución del conflicto de Barcelona.

El señor Sánchez de Toca contestó que sólo falta la confirmación; pero ésta, añadió, no es necesaria, pues es cosa descontada.

El ministro de Fomento señor Castellón dijo que si el tiempo daria cuenta del proyecto de creación del Banco Agrario.

El ministro de la Guerra, general Tovar, manifestó que llevaba al Consejo un expediente sobre la subsistencia del monte Urgull, de San Sebastián.

El ministro de Abastecimientos, conde de San Luis, dijo que tenía un proyecto de decreto sobre el Reglamento de Inspectores de Abastecimientos, que en lo sucesivo serán nombrados por concurso, respetándose, empero, á los actuales.

El ministro de la Gobernación, señor Burgos Maza, dijo que no tenía nuevas noticias de Barcelona.

En cuanto á las bases sólo se esperaba la firma de las mismas, pero ignoraba si la reunión había sido esta mañana ó sería esta tarde.

Añadió que probablemente la R. O. anunciada sería de la Presidencia por afectar á distintas jurisdicciones y ajustarse á las leyes vigentes.

Se indica la necesidad de garantías y éstas, dijo, irán en los proyectos sociales que el Gobierno presentará al Parlamento.

Manifestó que llevaba al Consejo dos ó tres proyectos y dijo que la ceremonia de imposición de la Cruz de Beneficencia al señor García Molins había sido solemnisima.

Los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Marina señores Bugallal, Amat y Pérez no dijeron nada.

Llegó después el ministro de Estado marqués de Lema que dijo había buenas noticias de Cabo Juby y que en Rumánia se está celebrando las elecciones.

Salida de Sánchez Guerra.

Así que hubieron entrado todos los ministros al Consejo salió el señor Sánchez Guerra, diciendo que había ido a felicitar al Gobierno por la resolución del conflicto de Barcelona e informarse del plan parlamentario.

Madrid 12 a las 24. (Recibido el 13 a las 23).

Nota oficiosa del Consejo.

A las nueve y veinte minutos terminó el Consejo de ministros.

Del ministerio de Estado se aprobó un proyecto de Real Decreto estableciendo la situación de disponibilidad en la carrera diplomática.

El ministro de la Gobernación dio cuenta del estado social de España.

Se recibió estando reunido el Consejo la comunicación de la Cámara de la propiedad urbana con las conclusiones acordadas en la última asamblea.

Se han examinado qu diecio perdientes de nuevo en ud o.

El señor Sánchez Toca dio cuenta del proyecto de ley sub e derogación de la ley de jurisdicciones, quedando aprobado.

El ministro de la Guerra dio cuenta del proyecto de orden para la venta, sacándolo a pública subasta del monte Urgal.

El ministro de Marina presentó y fué aprobada la modificación de las plantillas de los cuerpos rubaltemos de la Armada con arreglo a la ley de 14 de Agosto. Además se acordó el aumento del diez por ciento en los jornales del personal de plantilla y de los jornaleros de los arsenales.

El ministro de Fomento dio cuenta del proyecto de Banco Agrario, y oro de reforma de la ley de expropiación forzosa.

El ministro de Instrucción habló de los preparativos de la Asamblea oceanográfica que comenzará el lunes.

També á dio cuenta que va a Siramburgo una comisión de estudiantes para realizar estudios.

El de Abastecimientos presentó y fueron aprobados varios expedientes y el proyecto de Real Decreto modificando la inspección de Abastecimientos.

La paz

Telegramas de Madrid. Madrid 12 a las 20.

Yudenitch ha reanudado la ofensiva.

Helmsfors — Yudenitch comenzó la noche del domingo último una nueva ofensiva.

Los bolcheviques atacaron por dos frentes siendo rechazados.

Indemnización reclamada a Holanda.

Bruselas — A consecuencia del incidente ocurrido en el puerto holandés de Brekens, el Gobierno ha decidido pedir una indemnización a Holanda por los daños causados al velero belga.

Se pedirá también una solemne reparación por el insulto á Bélgica.

Concentráta en el izaje solemne de la bandera en la popa del buque saludando las autoridades holandesas.

Manifestaciones de Bonar Law sobre el discurso de Lloyd George.

Londres — Interrogado Bonar Law en la Cámara de los Comunes respecto del discurso pronunciado por Lloyd George sobre Rusia, ha declarado que las palabras pronunciadas por este no indican que el Gobierno está dispuesto á emprender ninguna acción, sino que expresó simplemente la esperanza de llegar á una solución de paz.

De todos modos no se hará gestión alguna sin consultar antes al Parlamento.

Telegramas de Barcelona. Barcelona 12 a las 23.

Interesante discurso de Lloyd George.

Londres — En el banquete celebrado en honor de Alcalde de esta capital, el Jefe del Gobierno Mr. Lloyd George pronunció un discurso en que enumeró las posiciones más importantes de actualidad.

De la cuestión del Adriático dijo que después de haberla estudiado en el Consejo de los Aliados de París así como en el Consejo de Ministros de Londres tiene la firme esperanza de que será solucionada en justicia y que era ello no se lesionará las potencias interesadas.

De la cuestión de Turquía dijo que hay acuerdo completo entre las potencias sobre las bases fundamentales y todos creen que debe terminarse en una vez para siempre el dominio de Turquía sobre los obreros y armenios, así como en la apertura de los puertos del mar Negro a los buques de todas las naciones.

Al tratar la cuestión de Rusia, Lloyd George se mostró pesimista.

Dijo que se trata de una guerra civil interminable en la que los aliados no tienen una intervención definitiva, que sería sumamente gravosa.

Es el mismo pueblo ruso, añadió, que debe decidir su situación, cosa que por ahora no parece próxima.

Los Estados Unidos expulsan a los propagandistas bolcheviques.

New York — El Gobierno ha decidido la deportación de los extranjeros complicados en el movimiento bolchevista de los Estados Unidos.

El Príncipe de Gales en Washington

New York — El Príncipe de Gales ha llegado a Washington, procedente de su viaje por el Canadá.

Cotizaciones

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries like Interior, Exterior, Francos, Libras, etc.

Noticias sueltas

Madrid 12 a las 16. Despacho regio.

El señor Sánchez de Toca estuvo en Palacio, despachando con el Rey durante dos horas.

Luego estuvieron el Marqués de Lema, el Ministro de Marina y el Capitán General de Madrid.

El infante don Alfonso estuvo también en Palacio y no vió al Rey.

Del viaje del Monarca.

El Ministro de Estado Marqués de Lema, nos dijo que le ha referido el Monarca las impresiones de su viaje a Francia e Inglaterra, que ha sido un completo éxito.

Funerales por el Arzobispo de Valencia.

En la Iglesia de los Jerónimos se ha celebrado solemnes funerales por el Arzobispo de Valencia, fallecido hace unas semanas.

Presidieron el acto el Obispo de Madrid, el Nuncio del Papa y los Cardenales de Toledo y Zaragoza.

Imposición de una cruz.

En el Arco de Santa Cristina se ha verificado la imposición de la Cruz de Beneficencia al concejal señor García Matutez.

Verificó la imposición el Ministro de la Gobernación señor Burgos Maza.

Noticias del Extranjero

Barcelona 12 a las 23. El regionalismo se extiende en Francia.

París — L'Éclair dice que tanto Clemenceau, como Blands y Millereau en sus discursos electorales, están conformes en proclamar la necesidad del regionalismo.

Las ideas, añade, están en marcha y ciertamente que los políticos del sistema antiguo no las detendrán.

Madrid 12 a las 20. Huelga.

París — Se han declarado en huelga los empleados de los almacenes del Leuvre.

Fallecimiento.

Nauen — Ha fallecido el Arzobispo de Colonia, cardinal Hartman.

Colisión. Heridos. Protesta.

Roma — Al intentar la policía detener una manifestación que se dirigía a una reunión electoral socialista cerca de Florencia, se produjo una colisión resultando cinco heridos.

La Huelga de Trabajo de Florencia declaró la huelga general por 24 horas como acto de protesta contra la policía.

Banquete de Poincaré a los Reyes de Inglaterra.

Londres — En la Embajada de Francia en esta capital se ha celebrado el banquete que M. Poincaré ha ofrecido a los Reyes de Inglaterra.

Asistieron 86 comensales entre ellos los Príncipes Alberto y María, los Embajadores de Italia, España, los Estados Unidos y el Japón, Mr. Balfour, Mr. Darvy y M. Pichón y su señora.

Los mineros reanudan las negociaciones.

Nueva York — Han reanudado las negociaciones los delegados mineros con los del Gobierno, para ver de llegar a una solución.

Viaje de Poincaré a Glasgow.

Londres — En las primeras horas de la mañana M. Poincaré, ha salido para Glasgow.

CORRESPONSAL.

Noticias de Barcelona.

Barcelona 13 a las 22. Agitación estudiantil.

Se nota agitación entre los estudiantes del Instituto.

Algunos tratan de armar ballanga para que se anticipen las vacaciones de Navidad, como de costumbre; pero la mayoría de estudiantes se oponen á ello.

BUXAREU

TELEGRAMAS

Habla el general Berenguer

Madrid 12 a las 16. El Comisario General de España en Marruecos general Berenguer ha declarado que el objeto de su viaje á Madrid ha sido descansar y de pasar cuenta al Gobierno del estado de su gestión en Africa.

Preguntado si hablaron sobre las nuevas operaciones dijo que hay trazado un plan amplio y es preciso de desarrollarlo poco á poco.

No espero que haya combates; movimiento de tropas, sí, para la ocupación de toda la zona.

Puede resultar que un movimiento cualquiera de una Kabila origine algun incidente pero no hay que olvidar que es con el auxilio militar, que tiene que llevarse á efecto la pacificación.

Las principales conversaciones que he tenido con el Gobierno han sido acerca de la reorganización administrativa y obras públicas del territorio ocupado recientemente.

Para consolidar nuestro protectorado precisa la construcción de carreteras y encauzar el engranaje administrativo y sobre estos puntos he conferenciado con los señores Sánchez Toca y Marqués de Lema.

Ha negado que hubiera el propósito de enviar más tropas á Africa.

Preguntado si conferenció con el general Lhuze contestó que solo le hizo la visita de cortesía imprescindible y natural dadas las buenas relaciones de amistad que existen,

La solución del «lock-out»

Madrid 11 a las 24. (Recibido el 13 a las 23).

Telegrama del Gobernador de Barcelona.

Durante la celebración del Consejo se recibió el siguiente telegrama del Gobernador de Barcelona:

A la hora en que telegráfico, las tres de la tarde, continúo reunida la comisión mixta discutiendo sobre el ex reno referente al salario, sobre el cual hay mala interpretación. Confío no habrá á última hora, obstáculos, llegando tras discusión más ó menos prolija a la firma de las bases convenidas.

La Federación Patronal de Madrid contraria a las bases aprobadas en Barcelona.

A las diez de la noche terminó la reunión del Comité de la Federación Patronal.

Se discutió ampliamente la solución dada el conflicto de Barcelona, predominando el criterio contrario a ellas, acordando pedir explicaciones a la Federación Patronal de Barcelona y amoldar la conducta a las explicaciones que se dé dicha Federación.

En virtud de este acuerdo el Presidente del Comité señor Junoy ha dirigido un telegrama urgente rogando contestación inmediata.

Barcelona 13 a las 22. Manifestaciones de Amado.

El Gobernador Civil señor Amado ha manifestado que lo que en realidad había solucionado el conflicto era la oferta de que el Gobierno haría suyas por medio de una Real Orden las bases que convirtieran los patronos y obreros.

Con esta garantía la Federación Patronal ha accedido a desistir de la garantía de 48 horas que antes exigía.

El Ministro de la Gobernación ha dicho al señor Amado que seguramente mañana, viernes, publicará la «Gaceta» dicha Real Orden.

Asamblea maurista.

Madrid 12 a las 22. Discurso de Goicoechea.

El señor Goicoechea pronuncia a continuación un discurso.

Representamos, dice, la transformación del quietismo en movimiento de pálmico.

La vida pública con desinterés y patriotismo nos reúne aquí además de apreciar la innegable crisis por que atraviesa el maurismo desde que se constituyó el Gabinete en Abril.

Recabo la responsabilidad de lo que hubiera impuro en aquella actuación.